

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 10.859

Suscripción en Córdoba.
Fuera de Córdoba.....

Por un mes..... 2 Ptas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes..... 2,50
Por trimestre... 7

VIERNES 15 DE ENERO DE 1886

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su exclusiva interés.

AÑO XXXVII

LA POESIA.

Al hablar hoy de la importancia de la poesía, pretendo vindicarla en cuanto pueda y dentro de los estrechos límites de un artículo, del *desdén* y aun *deprecio* en que la tiene la actual sociedad, de la razón pura, que no es sino el grosero positivismo.

La poesía, ya se atiende á su antigüedad, que es tanta como la del hombre, ya á su origen, que se encuentra en los sentimientos más nobles, ya á los primitivos tiempos en que constituía todo el saber humano, ya á su fin, ya á los medios que emplea, es por lo menos tan digna de figurar en primera línea como cualquier otro arte ó ciencia.

El sentimiento poético es el primero que mueve las delicadas fibras del corazón humano. El hombre que no siente esta conmoción, que no se inflama ó que no se reconcentra en un pensamiento profundamente estético al contemplar, por ejemplo, la estrellada techumbre y recordar la indefinida extensión de lo creado, la grandeza y sublimidad del mundo espiritual y del mundo material, apenas puede concebirse que sea tal hombre. Porque ¿qué es el hombre que no abraza en su corazón un sentimiento noble, y en su cabeza un rasgo de fantasía?

El corazón es el centro de la vida física en el individuo; la cabeza, á su vez, el sitio donde radica y parece como que bulle la vida intelectual y moral.

El corazón siente, la cabeza consiente.

Al corazón lo agitan las pasiones; la cabeza se las reprime, ó tiende á reprimirlas, condenándolas si no son religiosas y morales, y esto porque en el corazón habita la pasión y en la cabeza la razón. Estos son principios que saltan á primera vista: pues bien, la poesía tiene la virtud poderosa de enardecer á un tiempo el corazón y la cabeza. Ahora vuelvo á preguntar. ¿Se puede concebir un hombre sin sentimiento poético? No. Caso de existir tal entidad, no tendría de humano más que la figura, porque no es hombre quien tiene el corazón seco y la cabeza vacía.

Fundado en esta teoría, creo que el paraíso terrenal fué la cuna del primer poeta. Así lo cree el padre Fr. Martín Sarmiento, que dice ha habido autores, que suponiendo en Adán ciencia infusa, le atribuyen el Salmo *Bonum est confiteri Domino*. Hay quien desecha esta opinión, y cree que el primer poeta fué Moisés. Sin insistir más sobre esto, se les pueda hacer una pregunta: dado caso que Moisés fuera el primer poeta, ¿les pareciera poco antiguos los inmortales cáuticos del caudillo de los Hebreos?

La poesía es un destello divino, cuya historia es la serie de cuanto en el

mundo ha habido de sentimiento y de bello.

Ella es la trompeta de la fama que cantaba inmortales himnos al sacerdote y al guerrero, que simbolizaban á Dios y á la Patria.

Esto en los tiempos primitivos y antiguos.

Haciendo ahora caso omiso de la división que los historiadores hacen de la historia, en Antigua, Media y Moderna, adoptemos para este caso una nueva y más capital: *edad pagana y edad cristiana*.

En la edad pagana, especialmente en sus primeros tiempos, se canta al sacerdote y al guerrero; más después, aquella sociedad vá perdiendo la fé en sus dioses y en sus héroes, la relajación cunde y los poetas no encuentran al mirar al rededor de sí más glorias que cantar que las del amor. Esta poesía amorosa es sensual. Marco Accio Plauto en el anfiteatro, nos presenta á Júpiter tomando la figura de un general para conseguir de su señora lo que ansiaba. Cayo Valerio Catulo canta obscenamente al pájaro de Lesbos, y finge un diálogo entre él y la puerta de una dama, lleno de inmoralidad. Ovidio escribe el *Ars amatoria* tegido de seducción y de libertinaje.

Mas sin embargo de esta sensualidad, preciso es reconocer que no era la poesía la corruptora del siglo, sino el siglo de la poesía. No queremos defenderla hasta el punto de no reconocer, que se dejó arrastrar por la decadencia moral; pero repetimos, que muerta la fé en los dioses que se habían multiplicado, y en los guerreros que no acometían empresas de merecimientos, no quedaba otro recurso á la poesía que el erotismo. El amor, es cierto, estaba relajado tambien, pero tomemos en consideración la fé religiosa en que vivía, y no olvidemos que la religión informa las artes todas.

Venimos á la edad cristiana. El Cristianismo, redentor del hombre en la esfera de lo verdadero y lo justo, regeneró tambien á la poesía. Revelando al mundo el verdadero fin del hombre, y la dignidad de la especie humana, rehabilitando al esclavo, á la mujer, al hijo de familia, dulcificando la vida con la esperanza del premio al bien y premio eterno dando nueva fé, nuevas creencias, nos hizo ver otro mundo, y la poesía pudo contemplar un horizonte sin límites.

Esta edad produce un arte, expresión fiel de sus ideas, no enfrenta si no sobre el arte Greco Romano. En este la física estética hace el primer papel, el predominio de la forma sobre el fondo; en aquel la Psicología estética, dominio del fondo sobre la forma, del espíritu inmortal sobre la materia. ¡Gloriosa época! ¡Luz eterno al Cristianismo, que rasgó el velo con que se ocultaba á los

ojos del mundo pagano la verdadera belleza! La poesía pudo entonces lanzar sus cantos á los cielos unida en estrecho maridaje con la música cristiana, trasportando el alma con el sentimiento de lo sublime.

Todas las bellas artes les siguieron, y todas entonaron cáuticos que aun suenan en nuestros oídos. La arquitectura quiso alabar y manifestar la grandiosidad de su Dios con sus colosales formas.

La pintura arroja cuadros en que se vé á los fieles durmiendo el sueño de los justos, y á santos tan grandes como Isabel de Hungría asistiendo á los leprosos en el Castillo de Marburg. (1)

La escultura hizo brotar de la tosca piedra Santos ilustres que poblaban el interior de los templos, revelando el triunfo de la fé, base del arte cristiano. Por tales senderos caminaba la poesía y todas las bellas artes, porque todas siguen igual ruta, cuando sobrevino el renacimiento pagano, pretendiendo sustituir á las artes puramente cristianas, ya formuladas por Dante, con las clásicas antiguas. El siglo XVI hubiera sido verdaderamente divino á no haberse inoculado el sensualismo pagano. Miguel Angel se puso al frente de esta revolución artística, que despojó las artes de su primitiva sencillez, introduciendo el sensualismo con la anatomía, especialmente en la estatuaría.

Además de esto, otro hecho, acaso mas importante, hay que tener presente; la Europa era un campo de batalla á causa de la herejía protestante. Esta pseudo-reforma amortiguaba la fé religiosa, que era el patrimonio de las artes cristianas.

Es cierto que enfrente de Miguel Angel estaba el divino Rafael, que elevó el arte hasta el pináculo de la Gloria, Leonardo de Vinci y el Papa León X; pero si no hubiera venido el renacimiento y el protestantismo ¿ónde hubieran llegado las artes cristianas? ¿á qué altura no estarían hoy?

Mr. Guizot en su historia de la revolución europea, ha dicho que el arte de la edad media es infinitivamente superior al clásico pagano, y un manantial inmenso de sentimientos, fé y riquezas en el fondo. Efectivamente, el poeta cristiano tiene cantos para las glorias y lágrimas para las desgracias. ¿Y será posible que siendo esto un hecho, retrocedamos á los tiempos anteriores á Nuestro Señor Jesucristo? Esto se pretende, y muchos creen de buena fé (quiero hacerles este favor) que esta situación es un progreso en la historia

(1) Esta Santa dió asunto al inmortal Murillo para trazar un magnifico cuadro, que hoy puede admirarse en uno de los salones de la Academia de Nobles Artes de Madrid, y al ilustre conde Mr. de Montalembert, para escribir una historia que imitar.

del arte; pero se engañan, el Cristianismo es la última expresión de la belleza.

Después del renacimiento, después del protestantismo, y como consecuencia de este último, principalmente, ha nacido el filosofismo.

Y el renacimiento pagano, y el protestantismo, y el filosofismo paleteista y racionalista, y la conciencia nueva, tiene un corolario común, el indiferentismo, la muerte.

Hagamos aquí alto y concluyamos diciendo con el duque de Rivas, á los que desdeñan la poesía, que esta es, PENSAR ALTO SENTIR HONDO Y HABLAR CLARO, ó con Schiller que hace poner en boca de la poesía estas palabras: (1) «No hay vínculo ni límite para mí: libre quiero remontarme al través de los espacios. Mi reino verdaderamente inmenso, es el pensamiento, y mi alado instrumento, la palabra. Cuantas cosas se mueven en los cielos y en la tierra, cuantas oculta la naturaleza en el seno de la montaña, deben revelarse y estar patentes á mi vista, porque no hay cosa alguna que limite mi libre acción.»

Toribio Herrero

(1) Este trozo que se copia es una traducción hecha del alemán Schiller, por don Juan M. Ortí Lara, al traducir las obras del Jesuita P. Yungman.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

Oficialmente se ha comunicado el siguiente telegrama del jefe de la Guardia civil de Murcia:

«De acuerdo con el gobernador civil quedó ayer establecido el servicio de vigilancia en la costa por fuerza de carabineros y el cuerpo, habiendo dado órdenes terminantes para el mayor éxito del mismo; al capitán de la cuarta ordené que con fuerza de la línea de Lumbrecas, vigile el confin de la provincia; que el jefe de la línea de Totana lo verifique con la de su mando desde Mazarrón á Cartagena, y el de la de Pacheco con la sección montada, que se ha reconcentrado dividida en dos fracciones auxiliares por los puestos de Infantería intermedios desde Cartagena á Alicante.

Hasta las diez de la mañana de ayer, iban capturados por el sargento primero de la quinta compañía, 18, entre los que figuran varios de los fugados del castillo de San Julian, entre ellos, el que dió la voz de fuego contra el general Fajardo.

Se infiere que los demás han regresado á sus hogares; pero teniendo noticia de ello, se les persigue por fuerzas del cuerpo.»

Extraoficialmente se ha dicho que no eran ya sargentos los dos individuos que

iban al frente de los 40 paisanos que sorprendieron el castillo de San Julian, pues hace siete meses se les expidió la licencia absoluta.

Solicitaron entonces el reenganche, y se les negó por los malos antecedentes que tenían, pues uno de ellos había estado preso en Cartagena.

Estos ex-sargentos, que habían servido en el regimiento de la Princesa, estaban colocados por el ayuntamiento de dicha ciudad, sin que podamos precisar los destinos que desempeñaban.

El que sí es militar y sargento es el que abrió la puerta del castillo de San Julian á los insurrectos.

Un periódico de la noche, aunque sin darle crédito, ha oído la especie de que los insurrectos no procedían de los centros mineros, sino de la emigración española en Orán, punto de la costa africana que tiene comunicación casi diaria con el puerto de Cartagena.

Telegrafian de Cartagena que después de la llegada del señor Ledesma, se celebró junta de médicos y acordaron amputar la pierna al general Fajardo, quien parece ha notado algun alivio en las últimas horas.

Al quitarle la bota al bravo general, se le ha encontrado otra herida en el talón de la pierna que se le vá á amputar.

El señor Sagasta estuvo ayer en Palacio á dar cuenta á la reina de los telegramas recibidos.

Tambien conferenció ayer tarde el presidente del Consejo con el capitán general de Madrid y con el director de la Guardia civil; pero esta conferencia estaba relacionada con las medidas de previsión que el gobierno ha tomado, por sí lo de Cartagena fuese secundado.

El orden es completo en toda la Península.

Anoché fué detenido de orden del señor conde de Xiquena un alférez agregado á la capitania general de Sevilla, que estaba en Madrid sin licencia, al cual se le ocupó tambien el equipaje. El oficial fué entregado al juzgado de guardia, el cual le puso á disposición del capitán general.

Hasta aquí lo que sabemos con referencia á orígenes oficiales.

En los círculos supimos después que el oficial había sido detenido por indicios de que su secreto viaje á Madrid estaba relacionado con los sucesos de Cartagena. Y se añade, que llegó el lunes en el tren de Andalucía, que ayer se reunió en un café con varios oficiales del ejército, y que anoche debía salir otra vez para Sevilla.

Dice *La Correspondencia*: Momentos antes de cerrar nuestra edición de provincias se ha recibido un telegrama del hijo del bizarro general

— 50 —

— ¿Están los otros corrientes?
— Apostados y en espera estarán ya en el rincón de la casa del Bailío.
— No te habrás oviado de mis instrucciones ni en un detalle.
— Ni en uno. Descuidad.
— Ya sa'en. Tú la Corredera; yo la Tarasquilla, y Juan Diaz... vamos la dirección que toman. Marcha.
En este momento, que era en el que salían la dueña y la joven de la iglesia, retrocedieron un poco caballero y criado, inclinándose á los muros del Norte del castillo, dejándoles tiempo para que se fueran alejando ambas, que no lo hacían tan deprisa como era de esperar, atendiendo al tiempo que se venía encima, anunciando lluvia.
El resaque de la dueña, hacia su marcha torpe y difícil, y la joven asistiendo á ella la llevaba un poco mas de prisa para poder escapar á la oscuridad y tinieblas de la noche.
Por la cuesta que de la cárcel baja á la plaza, iban nuestras dos mugeres,

— 51 —

res, y los hombres de su acoso dirigióse el uno por la Tarasquilla, Mesones y Juan Diaz, siguiéndolas el otro por la Corredera, que era la misma dirección que llevaban.
La oscuridad y el viento, anunciadores de la tormenta, principiaron á producir sus efectos, empezando una lluvia menuda y fria, que amenzaba hacerse abundantísima á cada segundo que pasaba.
— Andad, andad, Brígida; nos vamos empapando.
— Hago cuanto puedo, y más de lo que puedo. ¿Me gustará ir mojándome, cuando esto por sí solo significa, y demuestra, y comprueba que me quedaré del todo baldada?
— Por eso mismo, haced un esfuerzo.
— Si tu tuvieras estos dolores, hija mía... ¡Ay!...
— Seguid, seguid por Dios, ya nos queda poco.
— ¡Ay! ¡Ay!... No puedo.
— Estamos en la placilla... Haced un último esfuerzo.

— 54 —

tas por la educación y la sociedad, encendieron más y más la pasión de don Gonzalo, no dejándolo rosegarse un instante.
Varias veces había intentado conseguir sus deseos, seduciendo á su joven pupila, y todos, todos se habían estrellado en la repulsión de la joven.
Como tutor de ella, los criados estaban de su parte, y más de una vez fueron lanzados á la calle por la joven Beatriz, y más de una vez un árabe mudo converso, había sido el velador y guardián incorruptible de su ama.
En una correría contra los moros, en que tomó parte D. Rodrigo, su padre, y en que estos salieron huyendo, tropezó con que sus mesnadas entre los prisioneros tenían uno á quien habían mutilado la lengua, y que en aquel mismo momento, si tan á tiempo no llegase, lo hubieran concluido de matar.
La presencia de D. Rodrigo, fué la salvación del árabe mudo; pues fué precisa toda su autoridad para liber-

— 47 —

¿Habrá venido el Marqués á su alcazar de Montilla por unos días? Esto se preguntaba la concurrencia.
El lujo y decorado del templo, era valioso y espléndido, y todo él estaba tapizado desde la bóveda hasta el suelo, de candelotes de seda roja y cordones de oro sujetando pabellones y cornucopias riquísimas de labor y trabajo.
En el tercer pilar de la izquierda de dicho templo, se veía un gentil caballero resatado y casi oculto tras del muro, mirando ávidamente á una joven que en la nave central y frente casi del caballero, estaba absorta y contemplativa en los misterios que se celebraban, sin poder siquiera imaginar que tras de aquel muro, en aquel pilar, y en acto tan religioso, había unos ojos fijos en ella pen-

Fajardo, participando que después de hecha la amputación de la pierna izquierda, ha continuado el enfermo en el mismo estado de gravedad, sin más accidente que haber sobrevenido, á las cinco de la mañana de hoy, una fiebre algo intensa que, á pesar de ello, según parecer facultativo, no pone en peligro inminente la vida del general.

—El señor ministro de la Gobernación estuvo anoche en el aparato telegráfico conferenciando con el gobernador de Murcia, que se halla en Cartagena, durante más de dos horas.

Esto dió margen anoche á algunos extraños rumores, desvirtuados de fundamento.

—La Correspondencia publica los siguientes telegramas de su corresponsal especial en Cartagena.

Cartagena, 12 (2 t.).—La población se halla tranquila.

La indignación del vecindario es grande y unánimemente son con energía reprobados los lamentables sucesos del fuerte de San Julian.

Todos los habitantes de esta ciudad, sin distinción alguna, expresan sus simpatías á la esposa del bizarro general señor Fajardo.

Los médicos, tanto militares como civiles, encargados de la asistencia del herido, rivalizan en prodigarle los cuidados más esquisitos, celebrando frecuentes consultas y teniendo establecida una guardia permanente.

Se confirma que los revolucionarios estuvieron dentro del castillo todo el día del domingo.— *Mencheta.*

Cartagena, 12 (2 t.).—Acabo de visitar al general Fajardo. Se halla sano sobre la misma camilla en que fué conducido y ocupa una habitación en la planta baja de la casa del gobierno militar.

Tiene las siguientes heridas de bala: una fuerte contusión en el antebrazo izquierdo; una herida en el muslo del mismo lado; una contusión en el talón del pié izquierdo y dos heridas en la pierna izquierda que han producido fractura cominuta de la tibia y del peroné con destrozo considerable en las partes blandas.

El estado general del enfermo relativamente es satisfactorio. En este momento se halla conferenciando con el gobernador.

Esta tarde se verificará una consulta y en ella quedará resuelto si es ó no indicación vital la amputación de la pierna; la mayoría de los médicos opina afirmativamente.

Hállanse presos 18 de los amotinados: entre ellos supúese que está el que dió la voz de fuego varias veces, durante los disparos unos veinte minutos.— *Mencheta.*

Cartagena, 12 (11,30 n.).—Se han celebrado varias conferencias telegráficas entre el gobierno y las autoridades, tanto civiles como militares. Lo escepcional de las circunstancias me aconseja ser circunspecto.

Tengo en mi poder muchos detalles curiosos, los que comunicaré en mi carta.

Espérase en esta al general Pando.

Corren rumores de que estuvieron en esta el secretario del señor Ruiz Zorrilla y Antonio Galvez. Este último ha desaparecido, habiendo dado el gobernador órdenes para su inmediata captura.

El gobernador civil se muestra incansable en el descubrimiento de los autores del crimen.

La mayor parte de las detenciones verificadas hasta ahora lo han sido por el benemérito cuerpo de la guardia civil.— *Mencheta.*

Cartagena, 13 (12 1/2 m.).—Se ha practicado la amputación por el tercio superior de la pierna. La operación ha sido llevada á cabo por el doctor Ledesma, auxiliado por médicos de la armada, del ejército y civiles.

El general Fajardo ha soportado con bastante valor la operación.

Después de instalado convenientemente y con arreglo á la ciencia, se ha permitido entrar á su familia, aparentando el general mucha serenidad.

Confíase en su salvación vista la reacción en sentido favorable. Otra antiséptica sistema Lister.— *Mencheta.*

—Hoy, como miércoles, el señor Cánovas recibirá en su casa á sus amigos políticos.

—Niegan los periódicos de Valladolid que en aquella capital hayan ocurrido invasiones cólericas.

—El señor Camacho puso ayer á la firma de la reina los decretos promulgando la ley de autorizaciones y algunos otros de poca importancia referentes al personal de dicho departamento.

—Según dicen de San Sebastian, han sido cogidos anteayer 31 fusiles Remington, tres Berdan y 15 bayonetas ocultas en el monte.

—Ayer almorzó con el ministro de Estado el señor Sagasta, para ultimar la combinación diplomática.

También visitó al señor Moret el señor Abarada, quien en breve saldrá para Paris.

—Sobre la provisión de mandos militares, se decía ayer que el general Martínez Campos iría á Cataluña; el general Riquelme pasaría á la legación de San Petersburgo; á Galicia el general Sanchez Bregua, y el general Enriquez al Consejo de Estado.

Otros indican al general Tassara para Cataluña.

—Algunos periódicos dicen que ha producido gran alarma el hecho de haber conferenciado el director de la Guardia civil con el ministro de la Gobernación. Lo que tal dicen ignoran que el ministro celebra frecuentes entrevistas con el director de la Guardia civil y que seguirá celebrándolas. Lo extraño y alarmante sería que el director de la Guardia civil conferenciase con el señor ministro de Gracia y Justicia ó el de Marina.

—Los republicanos zorrillistas mostraban anoche especial empeño en desvanecer las dudas que pudiera haber respecto á la participación de Ruiz Zorrilla en los sucesos de Cartagena, que eran condenados por muchos de ellos como absurdos y contraproducentes.

Caracterizados amigos del señor Ruiz Zorrilla decían ayer públicamente, que su jefe protestará de la participación en los sucesos de Cartagena, que se le suponen, sin que esto quiera decir, ni mucho menos, que abdica de su política y procedimientos revolucionarios. Así como el jefe del partido democrático progresista asume la responsabilidad de los sucesos de Badajoz, no quiere, dicen sus amigos, que se le atribuya una sedición que no ha hecho ni preparado.

—Comunicaron anoche de Marbella,

que los focos cólericos habían sido sanados por medio del fuego.

—La Union publica anoche una enérgica protesta contra la revolución y contra los revolucionarios.

—En San Sebastian se han aprehendido anteayer 31 fusiles Remington, tres Berdan y 15 bayonetas ocultas en el monte.

—El Sr. Paul y Angulo ha desaparecido hace cuatro días de Paris, y se ignora su paradero.

—Copiamos de un periódico de la noche:

«Se ha dicho esta tarde que un importante periódico de Madrid publicará en breve una carta destinada á causar gran efecto, pues arrojará mucha luz sobre las causas que han producido la criminal intencional de Cartagena.»

—Cartas particulares recibidas ayer de A'geiras, acusan una horrible miseria entre los habitantes de dicha población.

La epidemia cólerica, que ha llegado á causar algunos días hasta 60 invasiones y 20 defunciones, ha hecho que el movimiento de aquel puerto se paralice en absoluto, dejando sumida en la miseria á las cuatro quintas partes de la población de A'geiras.

Agotados todos los recursos de que podían disponerse en la localidad, el Ayuntamiento de A'geiras acude al gobierno en demanda de recursos.

Correspondencia particular de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 13 de Enero de 1885.

Sr. Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo:

Siguen los comentarios respecto á lo ocurrido en Cartagena, conviniendo generalmente en que el asunto carece de importancia, pero que por si pudiera tener alguna complicación, se hace necesaria una activa vigilancia y castigarse brevemente todo conato de perturbación del orden público, pues ya parece debe llegar la hora de que demos demos no somos un pueblo levantisco é ingobernable, y que poseemos las condiciones de los ciudadanos que aspiran á la posible libertad, conquistada por la persuasión y el razonamiento.

Las noticias que se han recibido de Cartagena indican mejoría en el estado de salud del general Fajardo, á quien se le ha amputado una pierna: los sediciosos parece no han partido por mar como se dijo en un principio, y van cayendo la mayor parte en poder de la guardia civil, que egerce gran vigilancia.

Se confirma que entre los 24 detenidos se encuentra el que mandó hacer fuego contra el gobernador militar, y se dice que los presos serán sometidos á un consejo de guerra que los juzgará inmediatamente.

El gobierno ha dejado terminada la combinación diplomática, y ultimaré en breve la de altos puestos militares, y la provisión de plazas del consejo de Estado.

Las noticias referentes á orden público son completamente satisfactorias.

Los gefes de la izquierda recomiendan á sus amigos gran benevolencia para con el gobierno, para ayudarle á implantar las reformas en sentido liberal ofrecidas. Dicese que las autoridades militares

de Cartagena habían hecho algunas indicaciones favorables á la continuación del estado de sitio de aquella plaza, y también parece probable el nombramiento de un subgobernador para aquella ciudad.

Aunque se guarda reserva respecto á los nombres favorecidos en la combinación diplomática ultimada ayer, hasta que los decretos se firmen, los que presumen de bien enterados dicen que además de las embajadas de Paris y Roma, que como ayer le decía estarán desempeñadas por los señores Albareda y Groizard, se se tiene por cierta la marcha á Constantinopla del conde de Rascon, del general Riquelme á San Petersburgo, y de Mazo á la capital de Italia.

Hoy se dice ha ingresado en las prisiones militares de San Francisco un alferz agregado á la capitania general de Andalucía, que se habia ausentado de Sevilla sin conocimiento de sus gefes.— *El corresponsal.*

Gacetas.

—Juicio oral.—Mañana tendrá lugar en la sección primera de esta Audiencia la vista de la causa incoada en el juzgado del distrito de la derecha de esta ciudad, contra Bernabé Roldán Lacoba, por lesiones. El letrado señor don Agustín Gallego está encargado de la defensa del procesado, y de la representación el procurador señor don Manuel Gutiérrez de la Concha.

—Correos.—Hemos sabido que una comisión de individuos del gremio de comerciantes, compuesta de los jefes de respetables casas de esta capital, piensa tener una entrevista con el señor don Eduardo Solier, administrador de esta principal de correos, y apoyando la idea que hemos emitido en números anteriores, solicitar de dicho señor el establecimiento de una estafeta en el lugar que hemos indicado. Nosotros esperamos confiadamente en que el señor Solier, siempre atento y complaciente, atenderá la justa petición hecha en nombre del vecindario.

—El vigia.—Con frios y con escarchas.—Enero nos sigue helando;—y dorm'ándonos en Córdoba—en Siberia despertamos.

—El Noveno Mandamiento.—Esta fué la obra que se puso en escena anteayer en el Teatro Principal, logrando buena interpretación de parte de todos los artistas, que habrán podido convencerse, como les dijimos en su día, rayan á mucha más altura en la ejecución de las obras cómicas y de costumbres, que no en esos dramas de corte terrorífico, y de exaltadas pasiones. El público, que en esa noche era numeroso y escogido, celebró los muchos chistes en que abunda la obra del señor Ramos Carrión, así como las de la conocida pieza *Marinosen tierra*, en la que se distinguió mucho el actor señor Leon, que caracterizó muy bien su papel de marinero.

—Sesión.—Mañana celebrará sesión ordinaria, á las ocho y media de la noche, en su local de la plazuela del Poto, la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de esta capital.

—El tiempo.—Este caballero particular nos vá á poner á caldo. Ayer fué uno de esos días en que el que no tiene capa puede considerarse la criatura mas

infeliz de la tierra. La esfera celeste estaba bordada de espesas nubes, que en intervalos cubrían el brillante rostro de Febo el hermoso. Parecía que todos los fuegos conocidos se habían puesto de acuerdo para hacernos volar á otras regiones. ¡Pero qué frío! Había quien daba si estabas en Córdoba ó en la Siberia, según los tirirtonas que daba como movido por un resorte. Con respecto á pulmonías y su cortejo de resfriados y hablar gordo, pueden contarse en número ilimitado.

—Elocuencia.—La de los números es incontestable. Durante el último semestre, comparado con el del año económico anterior, ha obtenido el Ayuntamiento de Córdoba por consumo 24.000 duros menos próximamente. Y habiendo retenido la Hacienda por atrasos unos 12.000 y el 10 por 100 de Administración, resulta que el Municipio, en los seis meses referidos, ha cobrado de menos cerca de 40.000 duros. De esto á la completa ruina de la Administración municipal no hay más que un paso, y ese paso era que hubiese seguido el sistema que regia desde primero de Julio último. Afortunadamente las autorizaciones pedidas por el gobierno y otorgadas por las Cortes, salvarán al erario local de una inevitable ruina. Pero será ya en el año económico venidero.

—Celos.—¿Me preguntas qué son celos?—pues te lo voy á decir,—calmando así tus anhelos,—un exceso de sentir—la nostalgia de los cielos.—Tiene celos quien bien ama,—pues que siente sus rigores—todo el que su pecho inflama—con la purísima llama—que brota de los amores.—Celos, son un egoísmo—que amor en su seno esconde,—de sus empresas bautismo,—están... no se sabe donde,—y se producen lo mismo.—Yo sé que tu eres celosa,—y á mas, por añadidura,—que eres siempre muy curiosa,—y preguntas una cosa—de la que estás bien segura.—¿Sientes en tu corazón—á go que tu ser agita—entre profunda emoción?—pues esos los celos son,—que el cariño necesita.—También la desconfianza—de ese estado extraño nace,—que á nuestros seres alcanza,—pero el amor la deshace—trocándola en esperanza.—Los celos son una cruz—donde amor su vida agota—de la ilusión el capuz,—si la confianza brota,—vuelve á el alma nueva luz.—¿Qué tú no los has sentido?—¿qué jamás te inquietó nada—con respecto al ser querido?—¿no te alteró una mirada?—¿y amor no correspondido?—¡Ay! niña, los desengaños—áun no te roban la calma—ni los pesares extraños,—y es que es muy cándida un alma—cuando cuenta pocos años.—Hasta hoy, todos tus excesos—de cariño, niña hermosa,—tus mágicos embellecos,—han sido colmar de besos—á tu madre cariñosa.—Pero pronto vendrá un día—que con amoroso empeño—venga otro amor, hija mía,—á robarte el dulce sueño—en que tu alma se estafia.—Entonces comprenderás,—niña, lo que celos son,—y no lo preguntarás,—sus espigas sentirás—clavarse en el corazón.—Y entre profundos desvelos,—perdida de amor la calma,—comprenderás, sin consuelos,—que bondos martirios del alma—son siempre los negros celos.

—Descanso.—En esta situación se encontraba ayer el cuerpo de orden público, que no tuvo necesidad de regis-

trantes y sombríos, y destilando rayos de deseos ardientes, que la devoraban con ansias desesperadas.

Era la joven huérfana, y de una hermosura maravillosa, de hidalga clase y escasa posición de fortuna, á encargo de una dueña, doña Brígida de Valenzuela, que siempre la acompañaba.

Terminados los oficios, la gente empezó á moverse, semejando en oleadas inciertas un campo de espigas, movidas y osciladas por contrarios vientos. Los pasos de los concurrentes, después de levantarse para buscar la salida, produjeron un morótono rumor, idéntico al de muchos enjambres de abejas, que insensible y lentamente iban disminuyendo al esparcirse por las calles.

La iglesia fué quedando de momento en momento mas vacía, sin embargo de que algunos devotos continuaban de rodillas, y en su oración absortos.

La dueña que acompañaba á la jó-

uantioso, y de los principales y más ricos de la villa, íntimo amigo de don Rodrigo de Arias, fué encargado al morir este de la vela y custodia de su hija doña Beatriz de Arias, huérfana de catorce años, y de la cual este tutor, este amigo del padre, se había enamorado perdidamente.

Desde el momento que se hizo cargo de tal tutela, trató por todos los medios imaginables el trasladar á la joven á su casa; pero esto no le fué posible conseguirlo, puesto que desde el primer instante la joven Beatriz conoció la pasión que inspiraba á don Gonzalo. Además la soltería de este, su edad ya respetable de cuarenta y cinco años, y su continuada reputación de calavera y seductor, hicieron que estos intentos y esfuerzos de amor por parte de D. Gonzalo, no se hiciesen demasiado públicos, puesto que implicaban un principio de moral, que no podía acometerse por el tutor en relación con su pupila.

Todas estas continencias, impues-

En estos momentos la dueña cayó desplomada en el suelo, y un grito poderoso, estridente, argentino, inundó los aires, á la par que alzaron á la joven entre dos hombres, que con otros dos detrás, siguieron la calle abajo en busca de la del Ciprés.

—D. Gonzalo, D. Gonzalo!... volvió á gritar desesperada la voz argentina, que no habló más ni gritó, ya fuese por causa de un letargo, ya por motivos de fuerza bruta.

IV.

La catástrofe, cuyo mudo prólogo había tenido lugar en el santo templo, habíase realizado en la calle de Don Gonzalo, plazuela de la ermita de San Antonio Abad.

Sin pasar adelante, nos es preciso dar á conocer á los personajes que en ella tomaron parte.

Don Gonzalo de Godoy, caballero

ven parecía mas que nadie embobada en la oración, hasta el punto de que á la joven le fué preciso el llamarle la atención y levantarse, indicándole era la hora ya de la salida, puesto que el templo había quedado entramente solo.

Efectivamente, salieron á la calle cuando ya la noche había cerrado completamente, trayendo en su ocurrencia densa las humedades precursoras de la lluvia en las ráfagas del viento.

El galán caballero, que hemos presentado casi oculto tras del pilar de la nave central del templo, salió también después, aun que recatándose.

III.

Apenas salió el caballero de la iglesia, se le aproximó un embozado.

—Roque.

—Señor.

trar hecho alguno que por su importancia sea digno de la publicidad, excepción hecha de alguno que otro matrimonio mal avenido, y asuntos de poca monta, que de esto siempre hay tela cortada para rato.

Velada.—Esta noche á las ocho y media se verificará en el local que ocupa la culta Sociedad «Centro Filarmónico» una amena y escogida velada literario-musical, despues de haberse interrumpido estas en los últimos viernes, á causa de la dolencia que aqueja al profesor señor don Francisco Luena. En la velada de esta noche es casi seguro que habrá de tomar parte la distinguida violinista señorita de Cabayé, que se encuentra de paso en esta capital, y que ha sido galantemente invitada para este efecto, por la junta directiva del «Centro Filarmónico».

Debe evitarse.—A propósito de la sensible desgracia que anteaer ocurrió en la estación central de los ferrocarriles, de la que fué víctima un pobre trabajador de la línea, sufriendo horrible mutilación en ambas piernas, y de cuyas resultas falleció el mismo día, se nos ocurre encomendar una constante vigilancia á fin de que se evite la repetición de sucesos de esta naturaleza, que desgraciadamente no dejan de ser frecuentes. El gran movimiento que de ordinario se observa en referida estación, puesto que á ella afluyen todos los trenes procedentes de las capitales andaluzas y los de Madrid, hace que al menor descuido ocurran accidentes como el de que ayer nos ocupamos. Además, vemos continuamente á los empleados de la línea, que creyéndose salvados por la práctica, suben y descienden de los trenes estando en marcha, y esto sábase por experiencia que no siempre dá el mismo resultado, puesto que muchos de los que de tal modo obran han sido víctimas de su precipitación y falta de cuidado. Es necesario de todo punto que los jefes de las estaciones de los ferrocarriles den oportunas órdenes á los encargados en el servicio de trenes, para que abandonen su antiguo sistema. Con él nada consiguen, pues un minuto mas ó menos, ofrece poco retraso al servicio que les está encomendado.

Descanse en paz.—De edad avanzada, y despues de una enfermedad larga, sobrellevada cristianamente, ha fallecido auteanoche nuestro antiguo y buen amigo el señor don Pedro Coronado y Calderon, persona muy apreciada por cuantos habian tenido el gusto de frecuentar su ameno trato y conocer sus excelentes condiciones personales. Pedimos á Dios por el eterno descanso de su alma, á la vez que deseamos el necesario consuelo para su señora viuda, nieta, hermanas y demás individuos de su distinguida familia.

Subasta.—El 22 se admiten proposiciones libres en la fábrica militar de harinas de Córdoba, Molino de San Rafael, para la adquisición de tres mulas para dicha dependencia, por no haber tenido efecto las dos subastas anteriormente anunciadas.

Efemérides.—Hoy.—1654.—Muere el célebre pintor holandés Paul Potter.—1725.—Abdicación de Felipe V.—1788.—Abolición de la tortura.

Enhorabuena.—Con satisfacción hemos leído que ayer se pondría á la firma de S. M. la Reina regente el decreto concediendo la Gran Cruz del Mérito naval á nuestro distinguido amigo el Excelentísimo señor Duque de Almodovar del Río, por cuyo merecido honor le damos la más cordial enhorabuena.

Diputado.—Ha llegado á Córdoba el que lo es por esta circunscripción nuestro distinguido amigo señor don Santos Isasa.

La ocasión.—Ahora que se trata de facilitar las obras públicas, sería el momento de que por parte del Estado se continuaran las del malecón de la Ribera, que aquel emprendió, y que al suspenderlas ha dejado espuesta una parte de la población á los desastres de las avenidas y á los hundimientos en el trayecto desde la Cruz del Rastro al Puente. Mediten sobre ello las corporaciones administrativas, las autoridades y todos los representantes de Córdoba, pues se les presenta hoy ocasión de prestar á la ciudad un gran servicio.

Acuerdos.—El miércoles publicó el periódico oficial de esta provincia los acuerdos tomados el mes de Diciembre último por el Ayuntamiento de Córdoba.

Colega.—Hemos tenido el gusto de recibir el que titulándose «Colegio de Tenedores de Libros» es órgano autorizado en Madrid de esta respetable clase,

en el cual se estampan las condiciones de ingreso en espresado Colegio, cuya Snucursal en esta provincia se halla establecida en la plazuela de Fria número 35, casa de nuestro buen amigo el señor don Rafael Bujalance, cuyo señor ocupa el número 47 entre los colegiados, y que recientemente ha solicitado el título definitivo.

Regreso.—Hoy lo verificaré á Córdoba, desde Sevilla, y con dirección á sus posesiones de Aguilar, el Excelentísimo señor don Antonio Mena y Zorrilla, Senador por la Universidad literaria de este distrito.

¿Se encontrará?—El municipal de la puerta de Almodovar, hace averiguaciones para saber quién ha sido el *mene* que estos días ha roto de una pedrada el cristal de un farol del alumbrado público.

Accidente.—En el camino desde el Pretorio á los jardines de la Agricultura, fué acometida el martes de un accidente una pobre mujer, que iba en compañía de su hija. La causa era, según se creyó, la falta de alimento. A los gritos de la niña acudieron unos estudiantes que la auxiliaron y socorrieron caritativamente por medio de una colecta hecha entre ellos. Se proponía aquella infeliz ir á Montoro. Se dice que no intervino agente alguno de la autoridad. Dios pagará á aquellos jóvenes en buena obra.

Hallazgo.—Tres cuartillas de cebada encontradas en la vía pública se hallan á disposición de su dueño en la oficina de la guardia municipal.

Velocidad.—Con la del rayo llega á nuestro poder *La Paz de Murcia*, periódico que en estos momentos nos podría ser de provecho por la proximidad de la capital donde se publica con Cartagena. Ayer recibimos el número correspondiente al día once. ¡O tiempo de las galeras y de los carros de violín!

Conste.—A propósito de las pedres de los muchachos, burlas, juegos y daños que causan, recordamos los artículos del 435 al 488 de las ordenanzas municipales. Según ellos, las responsabilidades civiles corresponden á los padres. Con una educación previsora y discreta todo puede evitarse.

Viage.—Para fines de este mes ó principios de Febrero, se dice vendrá á pasar algunos días en Bobadilla el distinguido hombre público y respetable amigo nuestro señor marqués de la Vega de Armijo. A su regreso se le prepara en Córdoba un cariñoso recibimiento.

Bien venido.—Hace dos noches llegó el exdiputado señor don Juan Calvo de León á Córdoba, donde se dice permanecerá aún dos ó tres días.

Tielta.—Hace tres días acuden los aficionados *pur sang* á la dehesa de Córdoba la Vieja, en donde se verifica la tielta de la ganadería de Rafael Molina, *Lagartijo*. Entre los incidentes curiosos á que se presta esta diversión, figura un municipal vestido de paisano, que se distinguió anteaer por su bravura al volar por los aires empujado por una novilla, que lo volteó varias veces. El hombre fué el héroe de la fiesta. La animación ayer y anteaer fué grande. Para hoy se preparan muchos aficionados, á quienes la sición importa mas que el aire que sopla.

Con suerte.—Un sugeto que anteaer corria á escape sobre un caballo por la calle Carnecerías, tuvo una doble suerte. Primera, que á nadie arrollara, y segunda, que no lo vió agente alguno de la autoridad.

Audiencias.—Según el proyecto que se atribuye al señor Alonso Martínez, las de lo criminal quedarán reducidas á 49. Este es el número de provincias.

Corridos.—En las de toros de Febrero y Marzo en Madrid, tomarán parte los diestros cordobeses *Bocanegra, Lagartijo y Guerrita*.

Pensamiento.—Una hermosa sin gracia es como una rosa sin perfume.

Sección minera.—Hoy, como se ha anunciado, celebrará junta general, á las dos de la tarde, la Sociedad minera «Aurora» en casa de su presidente.

Cantar.—Es el niño que reposa en los brazos de su madre—el único ser dichoso...—hasta que el mundo lo llame.

Elecciones.—Los días 21, 22, 23 y 24 se verificará en Encinas Reales la elección parcial de cuatro concejales; en Castro del Río, los días 22, 23, 24 y 25 para elegir seis; en Priego, los días 30 y 31 de Enero y 1 y 2 de Febrero, para la elección de ocho,

Suerte de tierra.—El 19 se subasta una de olivar, sitio de Saucedá, estramuros de Carcabuey, en el juzgado de Priego, y valorada en 75 pesetas.

Relaciones.—Hasta fin de mes se admiten en Balmez para formar el apéndice al amillaramiento.

Edicto.—Por uno del juzgado de Fuente Obejuna se llama á los autores del robo de cuatro cédulas personales, tres de ellas en blanco y otra á nombre de don Angel Fernandez Garcia, en el Ayuntamiento de Villanueva del Rey.

Rebaja.—Se trata de rebajar en el Ministerio de Fomento las tarifas de ferrocarriles.

Minería.—Se ha descubierto una abundante mina de antimonio en el término municipal de Benamargosa, pueblo de la provincia de Málaga, y ya ha empezado la explotación del mineral en proporciones que hacen esperar se consiga en vastísima escala y sea un elemento de riqueza para aquella provincia.

Lo cerebro.—Ha mejorado en su salud el conocido matador de toros Manuel Dominguez, que estuvo de suma gravedad, como digimos. Hoy se halla en convalecencia.

Transeuntes.—Dicen de Madrid que los de la carretera de Andalucía se quejan del mal estado en que se halla esta desde el puente de Toledo al kilómetro 14, especialmente desde Villaverde. Si no ha de quedar intransitable pronto ese trozo, es urgente su composición.

Málaga.—*La Unión Mercantil* de ayer dice lo siguiente: «Durante el día de ayer circularon insistentes rumores sobre orden público, contribuyendo á que se propagaran ciertas versiones, durante las primeras horas de la mañana, la falta de noticias oficiales, pues aunque se buscó por muchas personas algun «Boletín extraordinario» en las esquinas no habia ningun documento oficial de esa índole, al menos durante la primera parte del día. Durante algunas horas la expectación fué muy grande.» Sabemos que en la capital vecina reina completa tranquilidad, así como en toda la península.

Algeciras.—Durante las veinte y cuatro horas comprendidas entre las doce de la mañana del martes á igual hora del miércoles, ocurrieron en Algeciras 9 invasiones y 1 defunción.

Longevidad.—En Cádiz ha fallecido últimamente á la edad de 96 años el corredor de comercio señor don Ricardo Calvo y Lopez, que habia presenciado en aquella población los sucesos mas importantes de nuestro siglo. Su muerte ha sido sentida por las condiciones recomendables de dicho señor.

Gefe.—Ha llegado á Sevilla uno de los del partido zorrillista, señor don Laureano Figuerola. Se cree que su viage es ageno á la política.

Cadáver.—El de un hombre, al parecer marino, ha arrojado el mar estos días á las playas de Marbella.

Pró y contra.—Salieron al titulado campo del honor por una cuestión personal dos malos autores dramáticos, y uno de los padrinos dijo á su ahijado:—A usted toca aconsejar por ser el más joven.—Verdad, añadió éste, pero mi contrincante me lleva la ventaja de doce años de constantes fracasos.

Soberanía.—Esta se egerece por el bello sexo en Suiza el día de Reyes. Las mujeres ocupan el lugar de los hombres. Ellas dirigen las fiestas, acompañan á los jóvenes á los salones, los sacan á bailar, les dan dulces y flores, y se retiran cuando quieren, hasta que son las doce de la noche en que acaba su reinado. Pues hay hombres, sin embargo, en que todo el año es día de Reyes. Sin estar en Suiza.

CHARADA.

Mi tía, que es muy tres una, desea tener en torno á sus sobrinos carnales y no cuarta dos á otros, porque siempre se interpone en su camino una todo que en su voluntad influye y hace y deshace á su antojo.

Solución á la charada anterior
MAR-TI-RIO.

LAS PERSONAS DEBILITADAS por un empobrecimiento de la sangre, á las cuales el médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS, con preferencia á las otras preparaciones ferruginosas.
En todas las Farmacias.—Exigir la Orma.

Las propiedades antibiliosas de las Píldoras de Bristol no son sus únicas virtudes, pues además de ser un magnífico tónico y un remedio cierto en todo caso de indigestión y dispepsia, su acción es suave y benigna para las naturalezas débiles, y poderosa y activa para las robustas.

No contienen sustancias peligrosas ni mineral alguno, y su admirable influencia sobre el hígado es debida únicamente á los vegetales que entran en su composición, y especialmente á la podofilina y leptandrina que sustituyen en ellas al antes inevitable mercurio. Los hechos hablan más alto que las palabras.
50

Recomendamos á todos los que desgraciadamente tengan que tomar el aceite de hígado de bacalao, tomen en su lugar la *Emulsión de Scott*, pues á más de ser muy agradable al paladar, es superior al aceite, no solo bajo el punto de vista de la eficacia, sino también de la economía, puesto que pequeñas dosis de esta *Emulsión* dan resultados mucho más rápidos y seguros que dosis dos ó tres veces mayores de aceite.
9

SACRAMENTAL DE LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN.

Resúmen de la cuenta general de esta Asociación correspondiente al año de 1885.

Cargo.	Ptas.	Cts.
Por el remanente del año anterior	2078	59
Por las cuotas de los socios en todo el año	8560	
Por 29 patentes de nueva entrada en idem	29	
Por un donativo	6	
Por 10 capillas de asociados	37	50
Por 3 idem de particulares	30	
Total	10736	09

Data.

Ptas.	Cts.	
Por 72 funerales	5869	01
Por gratificaciones de personal y viáticos	904	
Por 5 arrobas de aceite para la lámpara de la Purísima, dos de ellas que quedaron por satisfacer en 1884	57	50
Por papel dado de baja de 103 socios por falta de pago	275	65
Por media arroba de cera y papel para la oficina en Febrero	39	70
Por papel para idem en Noviembre	1	50
Por honras y cuadrante de misas, sufragios por los asociados difuntos y novena y fiesta solemne á la Purísima	492	25
Por impresos en todo el año	116	25
Total	7755	86

Diferencia que resulta de cargo á data y por consiguiente existencia que pasa al año de la fecha
2980 23
Córdoba 9 de Enero de 1886.—El Presidente, *Antonio Merino Sanchez*.—El Secretario, *Antonio Noguera*.

MONTE DE PIEDAD DEL SEÑOR MEDINA Y CAJA DE AHORROS DE CORDOBA.

Vencido el empeño de un piano de cuerdas cruzadas, de siete octavas, clavijero y montura metálica, forma elegante, de la casa constructora F. Rouner, Berlin, sale á subasta entre otros objetos en la próxima de ropas de la Snucursal 2.ª, que tendrá lugar el día 18 del corriente más á las 10 de su mañana.

Puede verse y enterarse del tipo y demás condiciones de subasta en expresada snucursal, en sus horas de despacho.
Córdoba 9 de Enero de 1886.—El contador accidental, *Rufino Gomez*.

Boletín religioso.

—Hoy, San Pablo, primer ermitaño, y San Mauro, abad.—Mañana, San Falgencio, obispo de Eoija.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Parroquia de San Miguel, por don José Soriano, en sufragio de sus difuntos.

—El día 17 del corriente, tercer domingo de mes, tendrán las Madres Cristianas su comunión general, en la Real Iglesia de San Hipólito, á las ocho y media de la mañana, y por la tarde á

las cuatro y media los ejercicios que ordenan sus constituciones.

—Tercer día de solemne quinario que la Ilustre Cofradía de Ntro. Padre Jesús Nazareno y San Bartolomé consagra en la Iglesia Hospital de esta advocación al Dulcísimo Nombre de Jesús, dando principio á las cuatro de la tarde: predicará el Sr. Don Manuel Gonzalez.

—El domingo próximo á las diez de su mañana se celebrará una solemne fiesta á San Antonio Abad, en la iglesia parroquial de la Magdalena, por el gremio de cordoneros, en la que predicará el señor don Francisco Lopez Garcia.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. del Tránsito, en San Basilio.

†
EL SEÑOR

D. PEDRO CORONADO Y CALDERON
ha fallecido.

Su desconsolada viuda, nieta, hermanas, sobrinos, Director espiritual y demás parientes del finado
(Q. E. P. D.)

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios en sus oraciones.

†

Los Sres. Sacerdotes que quieran celebrar hoy el Santo Sacrificio de la Misa, en la capilla del Espíritu Santo en la Santa Iglesia Catedral, por el alma de la Excmo. Señora Condesa de Gavia (q. e. p. d.), recibirán el estipendio de diez reales.

†

Cuarto aniversario.
LA SEÑORITA
D.ª CARMEN MARTINEZ Y PUJALES
falleció el 15 de Enero de 1882.

Los Sres. Sacerdotes que gusten aplicar hoy el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de dicha señorita, en la Iglesia auxiliar de San Basilio, (Alcazar viejo), de siete á nueve de la mañana, recibirán el estipendio de diez reales.

†

EL SEÑOR
DON RAFAEL AROCA Y ANDRADE
falleció el día 9 del corriente.
R. I. P.

Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de dicho señor, el lunes 18 del corriente, en la Iglesia Parroquial de San Miguel, desde las 7 en adelante, recibirán el estipendio de diez reales.

†

EL SEÑOR
D. JOSÉ MARIA DE LA BARRERA
Y AMIOT,
falleció el día 16 de Diciembre de 1885.
R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral los días 16, 17 y 18 del corriente, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su hija ruega á las personas amigas lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Compañía Dramática

El sábado tendrá lugar el estreno del drama en tres actos, *Vida alegre y muerte triste*.

Sección comercial.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del 13 de Enero
Consolidado interior 55'95
Amortizable, 74'00
Ferro-carriles, 00'00
Acciones del Banco, 331'00

PRECIOS DE LA PROVINCIA.

Baena.—Trigo de 36 á 43 rs. negra; cebada 24 á 25; escaña 20 á 22; yeros 37 á 38; habas tarragonas 35 á 36; alpiste de pella 50 á 55; maíz 32 á 34; centeno 40 á 42; garbanzos 75 á 80; aceite á 35 reales arroba; vino de la oja 16 á 18; vinagre 9 á 12; aguardiente de 20 grados doble anís 46; idem 18 comun 36; harina del país flor primera 17'50; idem segunda 16'50; en rama 12'50; carne vacuna 1 peseta 36 céntimos el kilo; idem de borrego 1'20.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

Salud á todos devuelta sin gantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la Revalenta arábica.

Treinta y seis años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, erupciones, vómitos, estreñimientos, diarrea, disentería, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.

Venta de encinas. En el monte del cortijo la Morena, término de esta capital, se han señalado para su corta y venta 205 encinas de todas edades, cuya enajenación será por subasta voluntaria y pública á la Plaza, que tendrá efecto el día 20 de Enero de 1886 á una de la tarde, en la Notaría del señor don José Sánchez Guerra, calle de Carretas número dos, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones bajo que ha de celebrarse la subasta.

Venta de naranjas. Se vende el esquileo de este fruto pendiente en la huerta de San Antonio, lindante con la del Cerrijo. Para tratarlo en la Secretaría del It. Sr. Ma.qués de Villaverde, plazuela de los Aguayos, número 7.

Matanza de cerdos cebados con maíz. Se espesan lomo y enteros á seis reales y medio el kilo, mantecas ídem á seis reales y pajarillas á cinco reales ídem. Despacho San Agustín número 42, 6 Jesús Nazareno número 1.

Mesa de billar. Se vende una perfectamente construída y en buen estado de conservación. Puede verse y tratarla en la calle de García Lovers, sin número, 6 en la de Regia número 2.

Al público. En el almacén de comestibles y coloniales de José Ruiz y Ruiz, calle de los Deanes número 12, hay á la venta gran surtido de garbanzos finos para agua y de buen tamaño, y se venden á 8 reales el almud, y otra clase para sacos á 10 reales habichuelas larga, valencianas de Piné á 8 reales el almud. Arroces valencianos y chocolates de todos precios de Madrid. También se venden patatas manchegas á real y medio el medio cuarto. Una rica miel blanca á 8 reales el medio cuarto. Arúcares de caña de buena calidad. Al mismo tiempo se venden garbanzos gordos y limpios para sembrar, una semilla especial, precios arreglados, y otros géneros que no se enumeran.

Pérdida. Se suplica á la persona que se haya encontrado una sortija de oro de ley de caballero, con una piedra ovalada de Agua color azarameado oscuro, se sirva entregarla en la Peluquería de Sanz, calle Mármol de Bñuelo, y recibirá una gratificación, si desea aceptarla.

Canarios. Se venden machos y hembras mixtos en Bélgica. Informarán Santa Victoria 3. 8-8

Naranjas. Se venden las de la huerta de la Viñuela baja, pago de Santo Domingo. Para tratarla, San Andrés 46. En la misma casa se vende una bomba de pozos muy arreglada de precio.

NUEVA RELOJERIA depósito de máquinas para coser y sellos de caoutchouc DE PASCUAL DE GREGORIO

En todos estos artículos hallará el público gran abundancia y precios módicos. Se componen relojes, máquinas y sellos.



Máquinas á plazos de 2 pesetas 50 céntimos semanales. 2 Ambrosio de Morales 2, Córdoba.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL. PREMIADOS CON MEDALLA DE MÉRITO en la Exposición de Viena de 1873, ÚNICA MEDALLA CONCEDIDA Á ESPAÑA EN EL RAMO DE CAFÉS. CINCO CLASES DE CAFÉS MOLIDOS. DEPOSITO GENERAL: calle Mayor, 18 y 20. SUCURSAL: Montera, 8. MADRID.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO. CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO. Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedía ó vinagres, vómitos después de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, sibilancias, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

A LOS COSECHEROS DE ACEITE. Están á la venta en la estación del Pedrosé (Sevilla) cuarenta ampieños de granito lechitinos para molinos de aceite, ó más superior se hallarán rulos con dos medias lunas, y en rodaderas con su asiento, todo á precios arreglados.

Comercio de Ultramarinos DE EUGENIO VAZQUEZ MACIA GONDOMAR 2. Acaba de recibirse el rico encabezado de besugo para venderlo por libras, y un abundante surtido en conservas de pescados en latas, seldichones de Vich añejo muy superior, Mercedada de Polonia en latas y por libras, seldichones de perdiz, faisán y foiegras recién llegados, lenguas trufadas, jamón trufado, jamones de York para venderlos enteros.

Prontuario higiénico del cólera y tratamiento de su primer periodo. Para uso de las familias que no puedan disponer de una inmediata asistencia médica, por don F. Laborde, doctor en medicina y cirugía. Un elegante folleto en 4.º, precio una peseta.

El cólera en Valencia y la vacunación anti-colérica. Conferencias dadas en los días 12 y 13 de Julio en el salón de sesiones de la Excm. Diputación provincial, por los profesores don Pedro A. Osuna y don Cristóbal García, comisionados por dicha corporación para el estudio de la epidemia, y método del Dr. Ferrán.

Colocacion. La desea una joven para costura continua, ó bien para asistir á un señor solo. Desean razon en la calle de Armas número 29, casa del «Águila».

Arrendamiento. Se hace de media casa, Morera 6 compuesta de cinco habitaciones, alto y bajo, en 5 reales diarios. Arrendamiento por dos años desde San Juan próximo. Para tratar, con don Mateo Aguilar, Ambrosio de Morales 16, de 10 á 2.

PAPEL FAYARD BIAVIN. Pharmaciens à Paris, 30, rue Saint-Merri. Numerosos testimonios de médicos justifican su eficacia para curar los constipados, enfermedades del pecho, dolores, reumatismos, torceduras, heridas, llagas y quemaduras y los callos. Deposito en todas las Farmacias y en la Compañía Universal, Preciados, 74 Dup. Madrid.

PILDORAS AZUCARADAS DE BRISTOL. Regulan todos los desarreglos biliosos curan con certeza todas las enfermedades de EL ESTÓMAGO, y EL HIGADO, y son extremadamente fáciles de tomarse, por razón de su gusto y aspecto agradables. No contienen mercurio ni sustancia mineral alguna.

PAPEL RIGOLLOT. MOSTAZA EN HOJAS PARA SINAPISMOS INDISPENSABLE para las FAMILIAS y los VIAGEROS. DIPLOMAS DE HONOR Medallas de Oro y de Plata. EL VERDADERO Es superior a todas las imitaciones que se han hecho, y se usa en todas las partes del mundo.

EMULSION DE SCOTT DE Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos.

Arrendamiento. Se hace de un carro valenciano con todo y arreos para dos bestias. En la calle del Sol, casa sin número, inmediata á la fábrica de paños, se podrá ver y tratar.

Arrendamiento. Se hace de un carro valenciano con todo y arreos para dos bestias. En la calle del Sol, casa sin número, inmediata á la fábrica de paños, se podrá ver y tratar.

Arrendamiento. Se hace de un carro valenciano con todo y arreos para dos bestias. En la calle del Sol, casa sin número, inmediata á la fábrica de paños, se podrá ver y tratar.

Arrendamiento. Se hace de un carro valenciano con todo y arreos para dos bestias. En la calle del Sol, casa sin número, inmediata á la fábrica de paños, se podrá ver y tratar.

Arrendamiento. Se hace de un carro valenciano con todo y arreos para dos bestias. En la calle del Sol, casa sin número, inmediata á la fábrica de paños, se podrá ver y tratar.

PEPTONOIDE DE CARNRICK (CARNE DE VACA, TRIGO Y LECHE CONCENTRADOS.) Contiene 95 por 100 de sustancias alimenticias. Sin igual como reformador de carnes y productor de gordura y hueso. Su olor y sabor agradan á los más delicados.

Solucion Alomar de clorhidro-fosfato de cal. El uso del «Fosfato de cal» en la curación de las gravísimas enfermedades del aparato respiratorio, del sistema huesoso, y las muy comunes en nuestros días de los centros nerviosos (medula espinal), data de muchísimo tiempo; y lejos de haber disminuído, va haciéndose cada vez mas general, prueba evidente de que no se trata de uno de estos específicos que se hallan en boga por poco tiempo hasta que se descubre su ineffecticia, sino de un medicamento importante, cuyas virtudes curativas pone de manifiesto la práctica, segun así lo reconocen las corporaciones académicas y todos los facultativos modernos.